
 

 

Verpflichtende elektronische Zahlungen an das 

Finanzamt ab 1. April 2016  

ab dem 1. April 2016  an-
zuwenden. 
 
Im Detail werden folgende 
Regelungen getroffen: 
 

Diese Vorschrift ¿ber Zah-
lungen an das Finanzamt 
wurde vom Gesetzgeber ja 
schon mit dem Steuer-
reformgesetz 2015/2016 
beschlossen, nªhere Rege-
lungen aber einer Verord-

nung vorbehalten. Diese 
Verordnung ist nun am 
16.2.2016 verºffentlicht 
worden.  
 
Die Neuregelung ist erst-
mals auf Steuerzahlungen 
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Die elektronische ¦berwei-
sung ist einem Steuer-
pflichtigen zumutbar , wenn 
er  

X d a s  E l e c t r o n i c -

Banking-System sei-
ner Bank bereits zur 
Entrichtung von Abga-
ben oder f¿r andere 
Zahlungen nutzt . 
 

U N D 
 

X ¿ber einen Internet-

Anschluss verf¿gt. 

gef¿hrt werden: 
 

X im Wege der Funktion 

ĂF i n a n z a m t s -
zahlungñ, wenn das 
Electronic -Banking -
System  des Kredit-
instituts eine solche 
Funktion beinhaltet  
 

O D E R 
 

X im Wege des 

Ăepsñ-Verfahrens  
(electronic-payment 

 
(Diese Voraussetzung ist 
nicht ganz verstªndlich, da 
man ja davon ausgehen 
muss, dass jeder, der be-
reits ein Electronic-Banking
- S ys t e m  ve r we n d e t , 
zwangslªufig einen Inter-
netanschluss haben muss!) 
 
 
Ist diese Voraussetzung 
erf¿llt, dann m¿ssen ab 
1. April 2016 die Steuer-
zahlungen wie folgt durch-

K¿nftige Zahlungen an das Finanzamt 
m¿ssen elektronisch erfolgen, wenn 
dies dem Abgabenpflichtigen  
zumutbar ist.   

Im Umkehrschluss bedeutet dies: 

richtig zugeordnet und die 
Selbstbemessungsabgaben 
(wie z.B. Umsatzsteuer, 
Lohnsteuer, Dienstgeber-
beitrag u.ª.) auch richtig 
erfasst werden. 

Wenn Sie zwar ¿ber einen 
Internetanschluss verf¿gen 
(und hoffentlich die Kosten 
daf¿r auch von der Steuer 
absetzen), aber bisher kein 
Electronic-Banking-System 
verwenden, kºnnen Sie die 

Abgaben weiterhin mit den 
herkºmmlichen Zahlungs-
anweisungen ¿berweisen. 

Wichtig wird aber sein, 
dann regelmªÇig genau zu 
pr¿fen, ob die Zahlungen 
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ĂDas eps-Verfahren: 

Finanzamtszahlung 

mittels Internet-

Bankingñ 
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Das eps-Verfahren 

Das eps-Verfahren stellt 
eine Veranlassung zur 
Zahlung mittels Internet
-Banking  dar. 
 
Damit Sie sich mit diesem 
Thema vertraut machen 
kºnnen, haben wir Ihnen 

auf den nªchsten Seiten 
die Information des BMF 
angef¿gt. 
 
Auch abrufbar unter: 
https://
finanzonline.bmf.gv.at/fon/
html/eZahlung.pdf 

Sollten Sie eher der visu-
elle Typ sein, empfehlen 
wir Ihnen den BMF-Video-
Ratgeber, den sie unter 
folgender Adresse ab-
rufen kºnnen: 
 
 

(Fortsetzung von Seite 1) 

eps-Verfahrens ¿ber 
FinanzOnline bezahlen.  

Ist Ihnen im Sinne der Ver-
ordnung eine elektronische 
¦berweisung zumutbar, Ihr 
Electronic-Banking-System 

verf¿gt aber nicht ¿ber die 
Funktion ĂFinanzamts-
zahlungñ, dann m¿ssen Sie 
die Abgaben im Wege des 

X Elektronische  

Zahlung. 
 

 

Dieser Ratgeber  
inkludiert auch prakti-
sche ¦bungsbeispiele 
um die Vorgehensweise 
folgender Aktionen zu 
erlernen: 

X Meldung zur 

Zahlung von 
Selbstbemessung-
sab-gaben und 

https://finanzonline.bmf.gv.at/fon/html/eps.htm  

Wir ersuchen Sie, uns in den nªchsten Tagen mitzuteilen, ob Sie diese 
elektronische Zahlung in Form von 

X Service ĂFinanzamtszahlungñ in den E-Banking-Systemen der Ban-

ken oder  

X Ăelektronische Zahlungñ in FinanzOnline zuk¿nftig nutzen werden, 

(wie dies Ä 211 Abs. 5 BAO verpflichtend vorsieht) oder 

X ob sie keinen Computer, Laptop o.ª. besitzen und weiterhin die Zu-

sendung von Zahlscheinen benºtigen, da diese Variante eine Mit-
teilung unsererseits beim Finanzamt erforderlich macht. 

Bitte melden!  

https://finanzonline.bmf.gv.at/fon/html/eZahlung.pdf
https://finanzonline.bmf.gv.at/fon/html/eZahlung.pdf
https://finanzonline.bmf.gv.at/fon/html/eZahlung.pdf
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